

□ 记者 于彩丽 实习生 汪婷婷 文/图

三间破落的瓦房，墙面斑驳，地面坑坑洼洼，一台政府补贴购买的冰箱用了很多年却保存新亮，一台多年不用的老式电视机……此外，再无像样的家具、电器。18岁的岳西女孩王文余和母亲住其中一间屋子，另外两间是厨房和杂货间。

由市场星报联合团省委、省文明办、省青基会发起的“安徽希望工程2016‘爱心圆梦大学’助学行动”已在全省各地拉开帷幕。日前，市场星报、安徽财经网记者来到大山深处的岳西县来榜镇斑竹村，见到了家境贫困但仍靠自身努力考上大学的女孩王文余，她已被铜陵学院保险学专业录取，母女俩因一年5500元的学费犯了愁。



在王文余家门口，记者为母女俩拍下这张合影



王文余在简陋的厨房做饭

贫困阻挡不了她对读书的渴望 18岁深山女孩向往大学图书馆



人物小档案

姓名：王文余
年龄：18岁
毕业学校：岳西中学
高考成绩：理科503分
录取专业：铜陵学院保险学专业



王文余和妈妈在收拾上学要带的行李

6岁失去父亲，母亲患病没有稳定收入

王文余的母亲余翠英告诉记者，丈夫在2004年，也就是王文余6岁的时候去世了，“他是在温室里培育菌种的时候一氧化碳中毒走的，从那时起，就我们母女俩相依为命。”在王文余的父亲去世前，母亲基本在家务农。后来因为没有经济来源，经人介绍去了镇上的永安小学照看几个学龄前的孩子，平时带着孩子们学学拼音、数字、唱歌等。

“一般就是带两三个孩子，他们的父母在外面打

工，就把孩子托管在我这里，一个孩子一学期900元，三个孩子就是2700元，加上一个月260元的A类低保，这就是我们家全部收入来源。”余翠英说，这样的孩子不是每学期都有，如果没有孩子需要托管，她就没有经济来源。

据悉，余翠英患有特殊的胃病，平时依赖药物缓解疼痛，有严重的颈椎病，所以也不能从事高强度的劳动，眼下家中基本没有任何经济来源。

种地砍柴样样会，她替母亲撑起一片天

自幼失去父亲的王文余知道母亲的不易，心里很是心疼：“我妈妈胃病犯的时候很痛苦，要一直吃药，每个月的药费都100多元。我高中住校的时候，想到妈妈一个人在家生病了还得自己烧饭吃，我就难受。”记者在王文余的家中看到了母亲常年吃的药，这是一种抗抑郁的药，母亲特殊的胃病也和其所患的抑郁症有关。

因家境特殊，早早自立的王文余平时烧饭、砍柴、

种玉米、挑水样样都来，能为母亲减轻点负担是她最大的心愿。“妈妈的身体不能过度劳累，所以家里的地基本都荒了，现在就种点菜、养点鸡。我放假在家帮妈妈种种玉米，烧烧饭，尽量不让她太累。”王文余说。

王文余还告诉记者，因为农村吃饭基本可以自给自足，所以家里的收入都给自己上学用了，她感激母亲这么多年的付出，并表示上了大学后希望通过好好学习、勤工俭学来报答母亲。

课余爱看书，花45元“大价钱”买书

被问及平时学习之余还有什么兴趣爱好时，王文余腼腆地笑了：“我平时在学校的话，会打打乒乓球、羽毛球，但平时最喜欢的还是看书。”王文余告诉记者，因每个月生活费有限，她基本不舍得买书，都是去书店翻看自己感兴趣的书籍。

有一次，王文余在书店看到了包装精美的未开封的《四世同堂》，心里非常喜欢，可是45元的价格对她来说实在难以接受，“我当时真的很喜欢，可是

书是包装严密的，看不了，我纠结了好几天，终于下狠心把它买了下来。”花了“大价钱”买来的书果然没有让王文余失望，“这本书前面比较平淡，但是越到后面越吸引人，无论是情节还是人物内心刻画都很精彩。”

和母亲共同居住的卧室的书桌上，摆放着王文余喜欢看的很多书，虽然没有良好的读书环境，但她表示这里也是她幸福的“小天地”。

为节省260元 家里电视多年没开过

在王文余和母亲同住的卧室里，有一台老式“大屁股”电视机，看起来已经很久没用。王文余告诉记者，电视机需要安装有线才能搜到台，但每年要交260块钱，这是不小的开支，自从需要付费以后，家里电视就再也没开过。

对于身在深山的母女而言，不看电视已成了习惯。“平时想看的时候，我就到附近亲戚家去看，或者借用他们的无线网，在手机上看看。”而这部价值2000元的国产手机，是为了庆祝女儿考上大学，母亲花光几乎所有积蓄买来的。“她(王文余)的表哥表姐都开她玩笑，说你妈妈怎么那么舍得，我本来也不舍得，但怕孩子在外面觉得不如人，家里的电话也用了很多年了，她上学以后要跟我联系，于是下决心给她买了这个手机，老的留在家里给我用。”余翠英说道。

王文余谈到自己的新手机，既兴奋又心疼：“我们家连有线电视都没安装，因为一年260元太贵了，但是我妈妈居然花了这么多钱给我买了这个手机，我心里又感激又心疼，这毕竟是家里最贵的东西了。”

王文余和妈妈平时穿的衣服是靠别人接济来的，父亲去世后连生日也没过过，她表示心里有时候也会自卑，“有时候觉得别人有的自己没有嘛，心里肯定不舒服，但想到妈妈为我的付出，就觉得应该更加坚强一些，不能总是陷在自卑中。”

暑假20天挣400元 最向往大学图书馆

王文余告诉记者，自己从小到大唯一一次出远门是在高一的暑假，去了福建的堂哥表姐那里打工，并且挣了900元。这个暑假，高考完的王文余同样选择了打工为母亲减轻负担。“孩子暑假在供电局打工，辛苦了20天挣了400元。”母亲余翠英告诉记者。

20天400元，对于入学即将缴纳的5500元学费来说简直是“杯水车薪”，但是王文余仍然坚定地说：“上了大学我最主要的还是好好学习，不会因为忙着兼职打工就忽略了学业，我以后还想考研，当然还是会抽空勤工俭学，自己承担自己的生活开支。”

喜欢看书的腼腆女孩王文余，谈到对大学的期盼时表示：“我最向往的还是大学图书馆，我一定会利用图书馆的资源好好读书，争取在大学里取得优异的成绩，获得奖学金。”

爱心圆梦大学，爱心燃起希望，如果您想参与爱心活动，可登录安徽希望工程官方网站(<http://www.ahhope.org>)，专题网页将公布相关活动信息。